

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 1.º Marzo 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.151

LAS ECONOMÍAS

Cuestión es ésta que desde hace mucho tiempo debía preocupar á los Gobiernos, y muy particularmente á los que se han sucedido durante el período de mando del partido liberal, porque, aparte de imponerse como una gran necesidad, no solo porque la opinión pública lo demandaba, sino porque lo exigían las difíciles circunstancias en que el país se encuentra, debía ser una medida de prevision, que ningun gobernante debe echar en olvido.

Esta consideración, lo mismo en este determina lo asunto que en cualquier otro, no ha influido para nada en el ánimo de los que gobiernan; antes por el contrario, como si nada nos en la abundancia y poseyéramos minas de oro, no ha existido proyecto alguno de los muchos y diversos ministros que han desfilado en estos cinco años, que no haya sido causa de aumentar los gastos en proporcion bien desmedida.

Asombro causaba ese género de administrar los intereses públicos, y mucho más el que con tanta tranquilidad, los que más obligación tenían de atender las quejas públicas, y de estar al corriente de lo que conviene al país, se hicieran sordos á todas las quejas y ejecutaran actos que demostraban, pensando de buena fé, que los directores de los negocios públicos no se habían penetrado del estado económico de la nación española é ignoraban lo que era más conveniente realizar.

Solo así tiene alguna explicación, que lejos de pensar en un buen organismo administrativo, en el que se simplificara la cuestión del expedienteo, á la vez que se redujera el personal, se pusiera en práctica el sistema completamente opuesto, que consistía en dejar todo como estaba, con sus vicios y defectos, sin establecer otra diferencia que aumentar el capítulo del personal de un modo exorbitante, y, lo que es peor, sin utilidad alguna.

Esto y no otra cosa han sido las reformas administrativas de los ministros de Hacienda del partido liberal, que quizás en su pensamiento obedecerían á algún ideal, por extraño que parezca; pero que en la práctica solo se ha venido á probar que con ellas se han aumentado mucho los gastos, sin que los ingresos hayan sido mayores.

Además y por si no era bastante el ir contra las economías, que con tanto afán piden todos, se ha visto que nunca ha estado más desorganizada la administración pública que en estos tiempos, consecuencia ineludible de que aquellas modificaciones introducidas no respondían ni á las necesidades públicas, ni á nada que mereciera calificarse de serio.

Y no es lo peor que tal se hiciera, sino que esa funesta gestión, sentando precedentes, es uno de los mayores obstáculos con que hoy tropiezan los ministros y tropezarán los que les sucedan, si no tienen energía bastante, al efecto de imponerse, para llevar adelante las economías, que ca-

da día se hacen más necesarias é imprescindibles.

Basta fijarse en la resistencia con que los diputados han recibido la idea de suprimir algunas Audiencias de perro chico, como vulgarmente se las llama, y que de ninguna manera debieron ser creadas para considerar que la misma oposición encontrara el pensamiento de quitar administraciones subalternas ó esas otras dependencias de nueva creación, y en último término, toda tendencia á disminuir esa serie de servicios nuevamente establecidos, y que tanto han contribuido al aumento de gastos en el presupuesto, y sin que por ello se haya reportado beneficio al país.

Las dificultades y obstáculos que á cada paso encuentran los actuales ministros para hacer economías, lo difícil que es el que puedan lograr realizarlas, se debe precisamente á que sus sucesores, no teniendo en cuenta el estado del país, se metieron á hacer gastos improductivos, creando necesidades que no se sentían y sentando precedentes que han de costarles muchos disgustos, si es que al fin se deciden á realizar algo serio en esto de las economías.

EL CARNAVAL EN NIZA

Con muy buen tiempo se ha verificado el día 16 la primera batalla de confites.

Desde las nueve de la mañana era grande la concurrencia por las calles.

Desde el amanecer sonaba el cañon, y era numeroso el concurso de extranjeros que, llegados en los trenes establecidos para estas fiestas, recorrían la ciudad que estaba toda ella empavesada.

A las dos en punto dió principio la batalla, y durante tres horas, y en medio de una gran algarabía, en la que las risas, los gritos y las aclamaciones sobresalían, luchaban los combatientes, disparándose confites á más y mejor.

Los carros, las cabalgatas, las comparsas y grupos diversos de elegantes y originales máscaras llenaban el Corso, formando con los coches, muy bonitamente adornados, una doble fila, que pasaba de los límites señalados de antemano.

El gran duque Nicolás, el ex-emperador del Brasil, el gran duque de Leuchtemberg y el gran duque de Mecklembourg, y otras personas de distincion, presenciaron esta brillante fiesta.

Por la noche, á las once, se celebró un magnifico baile en el Casino, que ha obtenido un gran éxito. Duró hasta las cinco de la mañana, y se repartieron doce banderas á otras tantas máscaras que llamaron la atención, no sólo por la riqueza de sus trajes, sino por la originalidad del disfraz.

En medio de estas alegrías tenemos que dar una noticia triste. El día 16 por la mañana fué hallado en el barrio de la Mautegala el cadáver de un joven vestido de «pirot». Por las averiguaciones hechas, y por la opinion de los médicos, parece que se trata de un crimen. La iden-

idad de la víctima no ha podido ser establecida.

Con un magnifico tiempo se ha verificado el día 17 la segunda batalla de flores. Las tribunas del comité, así como las levantadas por los propietarios de casas y villas situadas en el paseo de los Ingleses, estaban completamente llenas. En las aceras la multitud se apretaba contra las vallas. La batalla fué reñida y no terminó hasta las cinco y media, por falta de proyectiles, en cuyo momento los caballos pisaban sobre una alfombra de flores.

Las banderas de honor han sido distribuidas en esta forma: al gran duque Nicolás de Rusia, que iba en un «landau» que desaparecía bajo una enorme cantidad de ramas de palmera artísticamente enlazadas; á Mr. Robaceine, por su «landau» cubierto de aletas y rosas con cintas tricolores; al cesto de gatos, que era un cesto formado con junquillos trenzados, en el que iban los tres hijos de Mr. Yolchine, disfrazados de gatitos; á Mr. de Levinstein, por su carretela adornada de aletas; á Mr. Ross, por su carretela cubierta de aletas y cintas; á Mr. Chan, por su coche adornado de mimosas y violetas; al kiosco de flores de Mr. Rubens y á Mr. Quintana, que ocupaba un coche con sus hijas, todo cubierto de guirnaldas de rosas blancas y cintas amarillas, y á otros varios que se presentaron en coches parecidos.

En las demás fiestas que hubo por la noche reinó la misma animación.

El último día de Carnaval, á pesar de estar nublado, ha estado concurridísimo y animado: parecía como que la gente quería hartarse de reír y divertirse, antes de entrar en la época de las penitencias.

La afluencia de extranjeros era tal, que había grandes dificultades para alojarse, y por las calles el movimiento era constante y la animación desmedida.

Desde que sonó el cañon empezó la batalla de confites y se combatió con verdadero ardor. En la calle de San Francisco de Paula, y principalmente en la carrera, el espectáculo era indescriptible. Una multitud inmensa que se mueve con dificultad, en medio de grupos con trajes cuyos colores brillantes hacen un gran efecto; máscaras de todas clases que arrojan bombones y ramos de flores, se abrazan, saltan y bailan en medio de las risas de la gozosa concurrencia.

A las tres de la tarde dió principio la distribución de banderas y premios á las carrozas, comparsas, cabalgatas y máscaras que se han presentado al concurso.

He aquí la lista:
Carrozas.—Gran premio de Niza, 5.000 francos al «Petit Faust». Gran premio de la colonia extranjera, 5.000 francos al «Origen del Carnaval». Gran premio de Monte Carlo, 3.000 francos al de la Marmotte, y el gran premio de los Hoteles, 2.000 francos al «Remouleur».
Cabalgatas.—Gran premio del Comité, 2.000 francos á los «Dominós». Premio del

Hi-hau, 1.000 francos á «Las pieles rojas». Premios suplementarios, 800 francos á los «Pompones de oro».

Comparsas.—Premio de las señoras, mil franco á los «Pousse-Pousse». Premio de los Círculos, 700 francos, á «la de los pintores». Premio del paseo de los Ingleses, 800 francos á «los encantadores de serpientes». Premio de Lympha, 600 francos á «los soldados de madera». Premio de Beaulien, 500 francos á los «gendarmes». Premio del Paillon, 400 francos á «los pecadores capitales». Premio de Carabatel, 300 francos á «los batidores de cremas». Premio de Cimiez, 300 francos á «los muñecos de articulados». Premios suplementarios de 250 francos para los de las «banderas, el matrimonio negro, la emancipación» y 200 francos para la de la «Destilacion nicesa».

Máscaras sueltas.—Primer premio, 250 francos, el «Gato» y el «Canario». Segundo premio, 150 francos, el «Amor» y la «Mariposa». Tercer premio, 150 francos, á la de «Bœuf á la noche».

Además se han distribuido otros premios más pequeños.

Toda la tarde hab continuado la alegría, viéndose grupos de máscaras que corrían por las calles y bailaban al son de varias orquestas. Hasta las siete ha durado la diversion.

A las ocho de la noche se reanudó la fiesta, y era tal la aglomeración de la gente en la carretera y en las calles adyacentes, que la circulación se hacia imposible.

Todo el mundo cantaba, reía ó bailaba. Las tribunas de la plaza de la Prefectura estaban atestadas de gente. A las nueve, en las terrazas, en frente de la Prefectura, tuvieron lugar los fuegos artificiales gustando mucho el número principal, que representaba el «dome central» de la Exposición. Fué recibido con grandes aclamaciones.

Después del «bouquet» final que lanzó ininidad de cohetes, se ha quemado al Carnaval, y mientras los petardos estallaban y las llamas se elevaban, los irrespetuosos é ingratos vasallos del pobre Carnaval bailaban una danza infernal alrededor de la hoguera que consumía sus restos.

A las diez no quedaba del Carnaval más que un montón de cenizas. Desde allí las máscaras se dirigieron al teatro Municipal, donde el Comité de fiestas daba la última. En resumen: los festejos de este año han sido magníficos, y nunca ha habido más gente ni más alegría que en los pasados Carnavales.

ORIGEN DEL DINERO

El hombre dotado de razon, tan luego como salió de las manos de su Creador, empezó á conocer las exigencias y necesidades de la vida, y fué una de las primeras cosas que hizo el buscar medio de adquirir aquellos objetos que le eran precisos y enajenar otros que le eran poco necesarios; eran, sin embargo, entonces muy raros los compromisos, porque no tenían otra ocupación ni cuidado que aumentar los rebaños, y sus contratos, si eran en

grande, se hacian por vacas, bueyes, camellos, etc.; si eran medianos, por praderas, corderos ó pozos de agua para los ganados, y los pequeños, por leche, miel, quesos, etc.

Inventaron, sin embargo, unas tarjetas de cuero con alguna señal, que cada particular ponía, y se sirvieron de ellas en muchos tratos, y se les llamó pecunia ó peculio, de «peccus», que significa ganado, según se lee en uno de las leyes del rey D. Alfonso (1.º, título 21, partida 1.ª), que dice: «E tomó nome de pecunia, que quiere tanto decir como las riquezas que han los homes, etc.»; y despues sigue: «E pecunia tomó este nome del latin «pecudibus», que quiere tanto decir como ganados». Las tarjetas fueron al fin falsificadas, y fué preciso inventar las de metal; este dinero tuvo por cuño ciertos puntos y rayas, cuya invencion se le atribuye á Nué en sus últimos años; despues se grabó en él la cabeza de toda especie de ganados ó una cara; luego dos mirándose, y por el reverso guirnalda, serpientes, toros, árboles y otros objetos, hasta que siendo éstas falsificadas, el legislador puso su figura para avisar qué monedas eran valaderas y corrientes, y por esto se llamó moneda, del verbo latino «meneo», que significa avisar.

En la Sagrada Escritura se hace mención de piezas y monedas de plata y oro en tiempo de Abimelech y de Abraham. Este último compró en venta pública dos cuevas y unos campos en 400 siclos de plata. Sin embargo, eran todavía contrabando la moneda y los tratos por siclos de plata y oro, que, presentadas á los sacerdotes, las examinaban, y despues de probadas, les hacian señal de su valor, pues ellos eran los sábios de aquellas épocas.— C. de U.

BANQUETE EN EL CAIRO EN HONOR Á STANLEY

En la mañana del día 20 de Enero próximo pasado, el Ministerio egipcio dió un banquete al célebre explorador M. H. M. Stanley, á cuyo festejo acudieron 140 convidados presididos por Raiz bajá.

Mr. Stanley se sentó á la derecha, y Mukhatar á la izquierda del presidente. Entre los invitados se hallaban todos los individuos que componen el personal del Ministerio, los cónsules generales, los oficiales de superior graduacion y los ingleses residentes Mr. Joseph Chamberlain, Kenrick y Coling.

Raiz bajá y Mr. Abatte, presidente de la Sociedad Geográfica, fueron los primeros que brindaron en honor de Mr. Stanley, y éste contestó con un largo discurso pronunciado en inglés.

Reseñó detenidamente las infinitas peripecias ocurridas durante su expedicion, manifestando que la necesidad le obligó á transitar por el Congo, único camino que encontró practicable por el mejor éxito de su empresa.

Habló mucho respecto á Tippootib, cuyos servicios ponderó sobremedera, aún cuando luego tuviese que combatirle con las armas en la mano, por considerarle como un pirata. Se detuvo mucho para expresar las angustias y pesares de Emin Bajá, y todos los sufrimientos que experimentó para lograr su rescate, y los grandes sacrificios de Emin para librar de la muerte á sus compañeros de cautiverio.

Hizo grandes elogios de los soldados y oficiales que le han acompañado en su expedicion, consagrando dolorosos recuerdos para los que han sucumbido en las luchas y á consecuencias de las enfermedades originadas por las inclemencias del clima.

Noticias Varias

Para el 2 del actual, aniversario del de 1498, fecha en que Vasco de Gama llegó á Mozambique, se prepara en Lisboa una gran manifestacion ó cortejo cívico, que irá á la iglesia de los Jerónimos de Belén, donde descansan los restos de Vasco y de Camoens, para depositar coronas en las tumbas de estos dos grandes hombres que fueron.

La cuestion del calzado para la tropa, que tanto preocupa á todos los ejércitos de Europa menos al nuestro, parece que está en estado de resolverse en el alemán, donde se está ensayando por algunos cuerpos un calzado cuya suela está formada por una red de hilo metálico, rellenando sus intersticios con gutapercha y resina.

Según dicen algunos colegas, parece que el Sr. Marqués de Casa-Riera tiene el propósito de ofrecer al Gobierno español el magnífico hotel que tiene en París, en la calle de Berry, para que se instale en él la Embajada española.

Muy de estimar, ciertamente, será el rasgo del opulento Marqués, frecuente en otros países, y mas raro en el nuestro, sin duda por las pocas simpatías que en España suelen inspirar los Gobiernos, por mas que quien recibe verdaderamente el regalo es la nacion, que bien lo há menester.

En una lluvia torrencial que á fines del mes pasado cayó en los alrededores de Lausana (Suiza) quedó sembrado el suelo de centenares de miles de unas pequeñas lagartijas como de un centímetro y medio de largo y con la piel completamente negra. Grandes bandadas de cuervos dieron pronto razon de ellas.

Aspiradas por algún gran torbellino en países meridionales, donde se crían, debieron ir envueltas en la nube hasta deshacerse ésta en lluvia sobre el valle de Lausana.

Se ha presentado en la Cámara francesa una proposicion de ley para que, ante los tribunales de primera instancia y de apelacion, puedan las partes defenderse y exponer sus pretensiones por sí mismas ó por medio de cualquier mandatario, sea ó no abogado.

La proposicion tiende, por lo tanto, á destruir el privilegio de que gozan los letrados cuya intervencion en los asuntos judiciales es necesaria, según las leyes vigentes en Francia.

El célebre carambolista francés, Mr. de Labrouyere, que se halla en el Ferrol, ha dado una sesion en el Casino.

Un periódico de aquella localidad dice que ni el renombrado Avigean, ni otros no menos célebres que éste, aventajan á Labrouyere en ciertos problemas del juego del billar.

Los primeros espadas del Ferrol en carambolas han hecho 17, mientras el jugador francés hizo 100.

Según declaracion suya, en España ha encontrado solamente dos que se le aproximen: el jefe de Fomento de Lugo, don Ricardo Santamarina, y un joven de Bilbao.

De una Memoria que acaba de publicar el Dr. Paul Garnier, médico de la enfermeria especial de la Prefectura de policía de París, resulta que desde 1872 y 1888 ha aumentado la locura en aquella ciudad en proporciones alarmantes, nada menos que el 30 por 100, es decir, cerca de una tercera parte.

El emperador de Rusia es el mayor propietario territorial del mundo.

Entre otras varias posesiones tiene una

que mide 50 millones de hectáreas de superficie, es decir, próximamente la extension de España.

Un sábio francés parece que se ha adelantado á Edison en el invento del «teléfoto», ó sea «aparato para ver á distancia». El que ha presentado el sábio francés á que aludimos á la Academia de Ciencias de París, trasmite las vibraciones de la luz por medio de los hilos conductores hasta 300 kilómetros, según asegura su inventor. Parece ser que Edison ha sido invitado para asistir á las experiencias.

Si éstas se coronan con el éxito, ya no solo podremos hablar con un amigo que resida en París, oyendo su voz misma, sino que lo estaremos viendo. No falta mas que un aparato para que podamos estrecharle la mano.

Los periódicos de Roma publican grandes elogios de un nuevo tenor español. Joaquín Bayo, que forma parte de la compañía que actúa en el teatro de la L'Argentina de aquella ciudad.

En «Fausto», en «La Favorita» y principalmente en «Mignon», que ha cantado con la Sra. Frandin, el joven artista ha conseguido verdaderas ovaciones.

Bayo es hijo de Sevilla y cuenta actualmente 27 años.

Por el gobierno portugués se están tomando muchas é importantes resoluciones acerca del mejoramiento de aquel ejército y de la marina. Comisiones al extranjero para presenciar experiencias, para compra de efectos militares y de armamentos, creación de brigadas permanentes de instruccion. Llamamiento de contingentes de reserva para las maniobras de las distintas armas, creación de campos de tiro y de comisiones para el estudio de la defensa del litoral, constitucion de escuelas prácticas permanentes de infanteria y caballeria y otros mil perfeccionamientos de detalle que prueban suficientemente que nuestros vecinos, aunque tarde, van á poner en práctica aquel refrán que dice: «A Dios rogando y con el mazo dando».

La administracion de los bienes del Estado de Francia dispuso hace unos días la venta del mobiliario de una señora que había fallecido en Perq sin herederos.

Entre otros varios objetos de arte, llamaba la atencion un cuadro de grandes dimensiones, que el perito oficial declaró ser una copia del célebre de Rembrand, titulado «Les Pélerins d'Emmalis». Despues de varias pujas que se hicieron sin gran interés, fué adjudicado por 4.050 francos á un representante de un comerciante en cuadros de París. Este, una vez dueño del lienzo, rehusó la cantidad de 75.000 francos que por ella le ofrecieron. Parece que la pretendida copia es un Rembrand original y perfectamente auténtico, cuyo valor se calcula es de 250.000 francos.

La administracion de los bienes del Estado debe haber quedado satisfecha de los conocimientos de su perito.

El observatorio más elevado del globo lo van á construir los jesuitas en la isla de Madagascar, puesto que estará situado á 1.850 metros sobre el nivel del mar.

La produccion del vino en Francia durante el último año ha sido de 23.233.600 hectólitos, resultando una baja, con relacion á la del año anterior, de 6.878.500 hectólitos.

La «filosera», el «mildew» y el «black-root» han contribuido á esta baja tan notable.

El célebre explorador del Polo Norte, Nordenskold, está preparando una nueva

expedicion al Polo Austral, que tendrá lugar en mayo de 1891, y á la cual contribuirá la Sociedad de Geografía de Viena.

En el Politeama de Florencia va á celebrarse un certámen, que durará desde el 1.º de Mayo al 9 de Junio, para conmemorar el sexto centenario de los amores de Dante y Beatriz.

En dicho concurso serán admitidas mujeres de todos los países, y habrá una Exposicion de trabajos femeninos, una sesion de cuadros vivos reproduciendo las principales escenas de la «Vida nueva», conferencias sobre las mujeres italianas, sobre el amor en Italia, etc.

El Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio de Valencia, ha acordado invitar á los de Murcia, Castellon y Alicante, para que gestionen interesando al ministerio correspondiente á fin de por vía diplomática influya para que no se graven con mayores derechos como se pretende, los que ya pagan en el Norte de América, la naranja y demás frutos de la costa de Levante de España.

Un escritor inglés que ha viajado por Rumania y ha tenido ocasion de asistir á la llamada feria de los casamientos, que anualmente se celebra en la cima del monte de Gama, á 6.000 piés sobre el nivel del mar, la describe del modo siguiente:

En aquella region, las madres no permiten que los jóvenes hagan la corte á sus hijas; prefieren que éstas permanezcan en casa entregadas al trabajo hasta que tengan la edad de buscarse una semana por sí mismas.

A tal eleccion, que ellos denominan feria, dedican una semana todos los años.

Toda joven de más de dieciséis años que, de sea casarse, se viste los mejores trajes, se engalana convenientemente con cintas, joyas y flores, y rodeada de parientes y amigos se encaminan á la gran feria.

Generalmente llevan baules y cestas repletas de objetos de valor, que constituyen parte del dote de la novia.

En ocasiones llevan caballos, vacas, corderos ó colmenas para indicar en qué consisten sus riquezas.

Una vez en lo que pudiéramos llamar ferrial, establecen una tienda ó barraca, y en ella ponen, á la vista, la novia y sus dotes.

Los jóvenes que buscan mujer van de tienda en tienda mirando con toda detencion á las muchachas, examinando los objetos expuestos y hablando con los padres de las feriantes.

Una vez escogida esposa, un monje ermitaño que vive en la montaña donde se verifica la feria, celebra la ceremonia de las bodas.

Miscelánea política

Dicen de Suiza que en las cercanías de Lausana cayó días pasados un chaparrón de lagartijas negras que cubrió todo el término de estos animalitos. Despues vinieron los cuervos y dieron buena cuenta de las lagartijas.

Aquí estamos más adelantados. El chaparrón cayó hace años, y fué de lagartos.

Si no vienen pronto los cuervos, será preciso echar mano á la escoba.

En una de sus sesiones, discutió la Asamblea republicana las actas graves.

Un ciudadano denunció el hecho de que habían sustraídas, de mala fé, unas actas de la provincia de Huesca.

Esto de mala fé produjo el alboroto consiguiente.

Lo que diría la Asamblea. No siento que me digas fea, sino el retintín con que me lo dices.

Y la verdad es que no había motivos para el retintín.

Porque las actas fueron sustraídas con la mejor fé del mundo.

Pa a hacer que hubiera menos gente que jugara a los diputados.

Dan los periódicos la noticia de que el Sr. Guillor accede al fin al aumento de los milloneros que necesita el ministro de la Guerra para llevar a cabo esas reformas que ha sacado de su cabeza.

Más vale así.
Porque ser ministro para comenzar a las veinticuatro horas con sobresaltos de crisis y laberintos...

Así queda contento el general, y no se hablará de reformas del Gabinete hasta la semana próxima.

«El País» entona un himno a la coalición triunfante.

Y «La Justicia» entona el *Deprofundis* a la coalición.

Ambos colegas son republicanos.

Ahora, ustedes verán a que carta quedará.

Nuestra opinión es que la coalición debe ser puesta en música.

En la de las coplas de Calaino.

¿No decían ustedes que la coalición no tenía importancia?

Pues oído:

«Cuando hable un individuo de la coalición tendrá detrás de sí cientos de miles de republicanos que harán buenas sus palabras.»

Por eso los monárquicos vociferan contra la coalición republicana.

Y ahora, es cuando pueden payonearse los coligados.

Y decir con las lagartijas de la fábula:

Valemos mucho,
por más que digan

Los naturalistas se ocupan de ellos.

Dice un colega:

«Ninguna novedad en el salón de conferencias.»

¿Ninguna?

Ya quisieramos para todo el año la que hubo uno de estos días.

No se recibió noticia de ningún desfalco en Cuba.

A ver cuantas veces al año se puede decir lo mismo.

Los amigos de Sr. Sagasta han dicho a «El Liberal» que el presidente del Consejo aspira a que las actuales Cortes duren cinco años, por ser las primeras de la Regencia.

Pues está desconocido D. Práxedes.

Porque siendo las primeras, debía de aspirar siquiera a los veinte años; sobre todo, estando él en el mundo.

Este límite en las aspiraciones de don Práxedes, prueba una cosa.

Que ya se contentaría con dos pesetas.

Gacetilla

Hoy se ha repartido una hoja, en la que los socios de la «Conferencia de San Vicente de Paul», «Centro Católico» y «Celadores del Sagrado Corazon de Jesús» de esta ciudad, invitan a los católicos mahoneses a tomar parte en los Santos Ejercicios Espirituales, que tendrán lugar en la Iglesia de San Antonio en los días desde mañana dos hasta el nueve de los actuales.

Dicha hoja es como sigue:

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA SOLOS HOMBRES BAJO LA PROTECCION DE MARIA SANTISIMA Y DEL PATRIARCA SAN JOSÉ EN LA IGLESIA DE SAN ANTONIO

Conocidos son por la experiencia los admirables efectos de los Ejercicios de S. Ignacio. El corazón del hombre es un campo donde crece con la mayor facilidad la cizaña que el buen trigo. Obligados a vivir en medio del mundo, y ocupados en los negocios temporales, si llega a nacer en nuestro pecho alguna espiga de virtud cristiana, los rayos abrasadores de los placeres terrenos la agostan y la destruyen inmediatamente.

Somos navegantes colocados en medio del proceloso mar de las pasiones terrenas. Combatidos por el huracán de la duda, de la indiferencia y del error, nuestra fé se estingue, nuestra piedad se desvanece y el fuego de la caridad apenas deja sentir en nuestras almas el ardor que le es propio. Por estas razones, si alguna vez ha sido preciso colocarnos

bajo la sombra benéfica del árbol de la Religión; si en alguna ocasión se ha hecho necesario tomar en nuestras manos los remos de las verdades divinas predicadas por Jesucristo y enseñadas por la Iglesia Católica, nuestra buena Madre, a fin de conducir a feliz puerto la navecilla de nuestra alma, es, sin duda, en la época que atravesamos, en que tanto trabaja el infierno para perder a los hombres.

Convencidos de estas verdades los socios de la «Conferencia de S. Vicente de Paul» «Centro Católico» y «Celadores del Sagrado Corazon de Jesús», de esta ciudad, invitan a todos sus hermanos, cualquiera que sea su clase y profesion, a tomar parte en estos Santos Ejercicios, no dudando que su invitacion, hija exclusiva de la caridad, será bien recibida y suficientemente recompensada con la asistencia a los actos que a continuacion se espresan:

Domingo, día 2 de Marzo: Al toque de oraciones tendrá lugar la Instruccion preparatoria en la Iglesia de S. Antonio.

Lunes, día 3 hasta el Domingo día 9, al toque de Ave-Maria se rezará el Santo Rosario; seguidamente una Plática sobre la última admirable Encíclica de nuestro Santísimo Padre Leon XIII acerca de los deberes de los cristianos; cántico cuaresmal y Meditacion.

El Domingo, día 9, a las ocho de la mañana, se celebrará la Misa de Comunión general en la que los que hubiesen asistido a los Santos Ejercicios, podrán ganar Indulgencia Plenaria. Por la noche, al toque de oraciones se dará fin a los Santos Ejercicios.

A. M. D. G.

Por nuestra parte nos asociamos al pensamiento iniciado por las Asociaciones antes citadas, pues consideramos que son de suma utilidad los actos religiosos que van a realizar, y esperamos que será numerosa la concurrencia que acudirá a aprovecharse de los beneficios morales que al hombre reportan siempre las prácticas piadosas.

Esta mañana se ha visto en juicio por Jurados, la causa seguida contra Juan Vila Catalá, maestro albañil de este vecindario, acusado por el Ministerio público de los delitos de homicidio y lesiones por imprudencia temeraria en las personas de Miguel Tudurí y Sintés y Antonio Cruz, que en la mañana del día cinco de Agosto cayeron desde un andamio colocado en el frontis de la casa numero dos de la calle del Castillo, a la altura de ocho metros.

Constituido el Tribunal que lo formaban como Jueces de derecho los Sres. Magistrados de la Seccion Segunda de lo criminal de la Audiencia del distrito y como Jueces de hecho los Jurados Sres. D. Jose Sintés Saura, D. Bartolomé Bagur Capella, don Vicente Manent Prats, D. Cristóbal Villalonga Sbert, D. Vicente Carreras Sintés, D. Antonio Pons y Mercadal, D. Manuel Carreras Moreno, D. Juan Cursach Sintés, D. Juan Clar Alaquer, D. Miguel Pons Pons, D. Jaime Gelabert Jover y D. Rafael Pons Borrás, se ha declarado abierto el juicio por el Sr. Presidente, después de recibir a dichos Jurados y a los suplents D. Juan Gomila Barber y D. Juan Deyá Court, el juramento prevenido por la Ley.

Practicada la prueba pericial y testifical propuesta por la acusacion y la defensa, ha hecho uso de la palabra el Ministerio público, manteniendo sus conclusiones provisionales, sosteniendo la culpabilidad del Vila y solicitando del Jurado un veredicto condenatorio. La defensa por su parte encomendada al letrado Sr. Ballester, ha pretendido un veredicto de inculpabilidad para su defendido, fundándose en que no hubo por parte de Vila, ni imprudencia ni descuido en el hecho origen de la causa.

Hecho el resumen por el Sr. Presidente y formuladas por el Tribunal de derecho, las preguntas a que había de contestar el Jurado se ha retirado éste a deliberar pronunciando un veredicto de inculpabilidad, en vista del cual el Tribunal de derecho ha

pronunciado seguidamente su fallo absoluto.

El lunes próximo a las once de la mañana ha de verse en juicio oral y público, la causa instruida contra Baudilio García, Salvador Correa y Manuel Navarro, por el delito de robo en la Administración Subalterna de Hacienda del partido.

Sostendrá la arusacion el Ministerio Fiscal y la defensa nuestro querido amigo el letrado D. Juan J. Vidal.

El M. I. Dr. D. Antonio Villas, Canónigo Lectoral, ha participado a las Autoridades y Corporaciones de la isla, haber tomado posesion del cargo de Gobernador Eclesiástico de esta Diócesis, para el que fué elegido por el Ilmo. Cabildo, en sesion del día veinte y seis de Febrero último.

El vapor-correo «Puerto-Mahon» ha salido de Barcelona a las dos de esta madrugada, habiendo llegado a Alcudia a la una de esta tarde, donde se encuentra detenido por efecto del recio temporal.

El recio temporal del Norte que se desencadenó hace pocos días, continúa aún, si bien ha disminuido algun tanto en su impetuosidad.

Tal era la fuerza del viento en el día de ayer, que las olas barrian con fuerza gran parte del muelle, y en los momentos de reposo la pleamar casi nivelaba las aguas con el muro.

El frio se ha dejado sentir estos días con desahogada intensidad, hasta el punto que la escala termométrica, ha marcado hoy un grado bajo cero, extremo a que rarísimas veces desciende en este clima.

Las lluvias se inician de cuando en cuando, pero sin llegar a resolverse, y ciertamente que serian muy beneficiosas para estos campos, azotados durante tres días seguidos por un viento asolador.

En las parroquias de esta ciudad, durante el finido mes, han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bautis.	Defuns.
Parroquia Sta. María	2	6	14
Id. del Carmen	5	18	14
Id. de S. Francisco	1	9	8
Ayuda-Parroquia de la Concepcion	2	3	0
Parroquia Castrensé	0	3	0
Total	10	39	36

Durante el finido mes de Febrero se han registrado en el Juzgado Municipal de esta ciudad, 43 nacimientos, 12 matrimonios y 38 defunciones.

La junta general ordinaria que para el domingo último tenia anunciada la «Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul», y que se suspendió con motivo del fallecimiento del venerable Prelado diocesano, se celebrará mañana al toque de Oraciones en la Iglesia de San Antonio.

Por la mañana se dirá una Misa de Comunión en la iglesia de San José, en sufragio del alma del ilustre finado.

El juéves último al medio día tuvieron que suspenderse los trabajos en la fortaleza de Isabel II, a causa del temporal reinante y del frio intenso que es consiguiente; y ni ayer ni hoy han podido subir a continuarlos los operarios ocupados en aquellas obras.

Mañana, si el tiempo lo permite, la música del Regimiento de Baza ejecutará en el paseo de Isabel II de doce y media a dos de la tarde, el siguiente programa:

- 1.º Paso doble el «Ygorrote».
- 2.º Polka de fantin el «Culibri».
- 3.º Tanda de valsés les «Joies».
- 4.º Conjura en el cuarto acto de los «Hugonotes».

- 5.º Sinfonía de «Yone».
- 6.º Paso doble «Alfonso XIII».

El lunes próximo se cierra el despacho de billetes para el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 4 del actual, cuyo premio mayor es de 250.000 pesetas, siendo de 100 pesetas el precio del billete entero y de 10 el de la fraccion ó décimo.

Seccion Religiosa

Santo de hoy
S. Rosendo obispo y confesor

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco

Mañana, primer Domingo de Marzo, en la parroquia de Sta. María, misa y comunión para las Hijas de Maria Inmaculada y en seguida la mensual visita a su excelsa Madre; a las 9 y media la misa mayor con sermón de Cuaresma en el Ofertorio, después la misa última. Por la tarde vísperas, completas y Santo Rosario, sermón moral y al fin solemne Miserere.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, a las 10 la misa mayor con sermón cuaresmal: por la tarde vísperas, Rosario, sermón moral y Miserere a voces.

Parroquia de San Francisco de Asis, sermón en el Ofertorio de la misa mayor, a las 12 la misa de la tropa; por la tarde vísperas, Rosario, sermón, Miserere y ejercicio del Viacrucis.

En la Concepcion, Sta. Eulalia y Asilo de Huérfanas por la tarde Rosario, sermón, Perdon ó Dios mio y Catecismo.

En las Concepcionistas, se practica por la noche la devocion del mes de Marzo consagrado al Patriarca S. José: Lunes, esposicion de S. D. M. con los acostumbrados cultos de Cuaresma.

Santo de mañana
S. Adalón mártir y S. Simplicio papa y mártir

Telegramas

DE
El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta ciudad.)

Madrid 28.—10 n.

Los radicales franceses se oponen a que se conceda el indulto al duque de Orleans.

Han caído grandes nevadas en Francia.

En Niza ha sido preso un espía a quien se le han encontrado documentos de interés.

Madrid 28.—10:30 n.

Los temporales son generales en toda la Península.

La Compañía Tabacalera ha perdido millón y medio de pesetas en el segundo año de su existencia social.

Aceléranse los trabajos para la revision de los tratados de Comercio.

Madrid 28.—11:45 n.

El ilustre hombre político Sr. Moyano se encuentra gravemente enfermo, habiéndole administrado los Santos Sacramentos.

El Sr. Cánovas está restablecido de su indisposicion.

Hay probabilidades para creer que la comision de presupuestos hará importantes reducciones en los gastos eventuales del ministerio de Estado.

Confíase que el Ministro de Hacienda sustituirá el proyectado impuesto sobre utilidades por encabezamientos gremiales.

Madrid 1.º—1:15 t.

En Tánger ha ocurrido una reyerta entre moros y españoles, a causa de que aquéllos impedían a éstos utilizarse de las aguas de un pozo.

Los moros agredieron a los españoles, acometiendo también a algunos individuos de la Legacion.

El Sr. Figuera formuló las oportunas quejas, siendo los agresores castigados con azotes.

COTIZACIONES

Table with financial data: Barcelona 28.—4 50 t. 4 por ciento Interior. 75'17. 4 por ciento Exterior. 77'16. 4 por ciento Amortizable. 88'87. Billetes Hipotecarios de Cuba. 106'87. Banco Hispano-Colonial. 62'05. Ferrocarril de Barma. a Francia. 54'90. Id. del Norte de España. 85'95. Id. de Orense. 19'35. Id. de Almansa. 123'00. Ferrocarril de T. B. y Francia. 00'00. Id. del Norte. 80'50. Id. de Orense. 00'00. Id. de Almansa. 77'12. Obligaciones C. Atlántica. 89'50. Empeños del Casino Mercantil Interior. 00 rs. vn. paga bajista.

Madrid 28.

Table with financial data: 4 p. Interior. 75'40. 4 p. amortizable. 89'25. Bilts. Hipos. de Cuba. 106'80.

ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez Ladron de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia cuatro de Marzo próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado y en la del Municipal de Alayor simultáneamente a la subasta y remate con arreglo al pliego de condiciones obrante en los mismos, como tambien los titulos de propiedad, de la casa sita en Alayor calle del Angel número 17 bajo el tipo de mil seiscientos veinte y cinco pesetas del que no se admitiran posturas inferiores a sus dos terceras partes, debiendo los liquidadores depositar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del total, exhibir su cédula personal y conformarse con dichos titulos de propiedad sin derecho a exigir ningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de ayer en el juicio ejecutivo que Juan Gomila y Orfila sigue contra Juan Morlá y Gomila sobre pago de cantidad.

Dado en Mahón a treinta y uno de Enero de mil ochocientos y noventa.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mi Juan Allés.

Administracion de Loterias de 1.ª Clase núm. 5 de las Baleares. (Estanco Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 4 Marzo.

Constará de 20.000 billetes, a 100 pesetas cada uno, divididos en decimos a 10 pesetas; distribuyéndose 1.460.000 pesetas en 1.000 premios en la forma siguiente:

Table with prize amounts: 1 de 250.000. 1 de 125.000. 1 de 80.000. 1 de 40.000. 16 de 5.000. 80.000. 400 de 1.000. 400.000. 576 de 800. 460.800. 2 id. de 8000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor. 16.000. 2 id. de 4.100 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo. 8.200.

1000 1.460.000 Mahon 22 de Febrero de 1890.—El Administrador, Diego de la Torre.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad descuenta desde hoy los cupones de la Deuda del 4 por ciento interior, exterior y amortizable y los de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, vencimiento de 1.º Abril próximo, a tipos ventajosos para los poseedores. Mahón 27 Febrero 1890.—Gonalons, Carreras y C.ª

Banco de Mahón

Este Banco compra el cupón del próximo vencimiento de 1.º de Abril, de los valores del Estado, a los cambios siguientes: 4 por ciento Interior y Amortizable, a 1 1/2 por ciento descuento. 4 por ciento Exterior y Billetes Cuba, a 2 por ciento beneficio. Mahón 24 febrero de 1890. El Vice-Gerente.—Bartolomé Escudero.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA DEL CASINO «EL RECREO»

Se convoca Junta general ordinaria para el Domingo próximo 2 de Marzo a las 3 de su tarde, para la rendición de cuentas de la sociedad, y tratar de asuntos inherentes a la misma, se suplica la asistencia de los socios. Mahón 28 Febrero de 1890.—El Vice-Presidente director Juan Serra.

En venta

Lo están las siguientes fincas. Tres campillos situados en el término municipal del pueblo de Alayor y en el zanjino de San Lorenzo de cabida de unas 3 cuarteras y 2 barcillas tierra sembrado. Un cercado situado en dicho término de Alayor y punto conocido por «Camp Sequi» de cabida de 1 cuartera tierra sembrado. Otro cercado situado en el mismo término de Alayor y en tierras de San Miguel de cabida de 1 cuartera tierra sembrado. Y otro cercado antes viña situado en el propio término de Alayor y punto conocido por «Camp Siqui» de unas 5 barcillas tierra sembrado. Los titulos de propiedad y condiciones de dichas ventas están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 6 de la plaza del Retiro. Informarán en la misma Plaza n.º 3, Panadería de la Real Casa.

Para vender

Lo están las siguientes casas situadas en esta ciudad. Calle de Sta. Eulalia números 60 y 62. Calle de S. Pablo números 11 y 13. Calle de S. Guillermo números 1 y 3. Calle de S. Jaime números 2826. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

En venta

Lo están las siguientes fincas: El predio conocido por Torre de Gaudés situado en el término de Alayor, de unas 68 cuarteras tierra sembrado y viña de 4000 cepas. Y un vergel situado en el término de Mahon y punto conocido por La Colarsega, de unas 4 cuarteras tierra sembrado. Los titulos de propiedad y condiciones de dichas ventas, están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

En venta

Lo está una casa situada en el pueblo de Alayor calle de Melians n.º 25. Y una viña de unas 2 cuarteras y 4 barcillas tierra sembrado situada en el término municipal de dicho pueblo de Alayor y punto conocido por «Camps Real». Los titulos de propiedad y condiciones de dicha venta se hallan de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

Pérdida

Se gratificará a la persona que presente en la imprenta de este periódico, un alfiler de oro para corbata, que se extravió en el dia ayer.

Nodriz

Una que desea encontrar criatura para amamantar.

Vive calle de S. Elias n.º 23.

PARA ALQUILAR

Lo está desde primero de Abril próximo el almacén núm. 20 de la Rampa de la Abundancia. En el mismo informarán.

Para vender

Lo está una viña situada en el camino dels Mercadelets. Informarán en la viña de Ne Perica en la nueva carretera de Mahón a Ciudadela.

Para alquilar

Lo está la casa número 9 de la calle de Luna. Informarán calle S. José número 1.

Se venden acciones del Banco de Mahon. Informarán en esta imprenta.

Subasta

El dia 16 de Marzo, a las 11 de la mañana, tendrá lugar en la oficina del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la venta en licitación verbal de la casa n.º 9 de la calle de S. Jorge de esta ciudad, no admitiéndose postura inferior a 10.000 ptas, y con sujecion a las condiciones que estarán de manifiesto en dicha oficina.

DÁTILES FRESCOS

DE ESTE AÑO

Se venden de superior calidad al precio de 30 céntimos de peseta la libra de 400 granos.

Calle de la Iglesia 4, tienda de J. Benjam.

Traslado

D. José de Masdevall médico, se ha trasladado a la calle de la Infanta n.º 19.

EN

la zapatería de Juan Carreras, Plaza del Príncipe n.º 2 se necesitan dos trabajadoras una de las cuales sea maquinista.

Nodriz

Una de 24 años, leche de pocos dias desea criatura para amamantar. Vive en Villacarlos calle de S. Jorge n.º 12.

Nodriz

Una leche de 16 dias desea encontrar criatura para amamantar. Vive calle de S. Jorge número 16, Villa-Carlos.

Hojas de servicio

Pes de vida

Libretas de alquiler

Listas de embarque

En la imprenta de «El Bien Público».

Leche de burra

Se encuentra y pasa a domicilio en la calle de san Bartolomé núm. 23

ZORRA, PEIX SALAD

Lo hay de primera calidad y fresco en la tienda Portal de Mar núm. 1 y 3. Igualmente se encuentran sardinas.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta a precios módicos, Bastion, 39, Imprenta.

MOLINOS HARINEROS

SOBRE COLUMNA-TORRE DE FUNDICION, INCLUIDAS

Las muelas, el mecanismo, la plataforma y la cubierta

Sin soldaduras, engastes, ni puntos de apoyo exteriores.

FUNCIONANDO POR LA FUERZA HIDRÁULICA Ó POR ESTA Y LA MÁQUINA DE VAPOR REUNIDAS Ó SOLO POR LA MÁQUINA DE VAPOR.



La torre llega con su mecanismo completamente montado, se la coloca en el lugar que ha de ocupar y una hora despues de su llegada el molino puede ya funcionar y moler.

El molinero puede añadir tantas ruedas como quiera a las que antes poseia sin nuevos gastos de construccion y sin ningun genero de molestia.

Las muelas de calidad extra-superior, proceden de las mejores canteras de la Ferté-sous-Jouarre.

La Torre de fundicion tiene la ventaja de ser insensible a la humedad, al calor y a la sequia, que en los paises cálidos sobre todo, dislocan tan facilmente las armaduras en madera por bien montadas que esten. Estos cambios atmosféricos no ejercen ninguna influencia sobre nuestra Torre de fundicion ni sobre el mecanismo que ella soporta.

Se remiten gratis los prospectos con dibujos y explicaciones detalladas.

J. HERMANN-LACHAPPELLE

Las BEBIDAS GASEOSAS



Guia manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable a todas las personas que quieran dedicarse a esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACHAPPELLE, J. Bouliet y Cia. sucesores, 31, rue Boineau, en Paris (anexo al Pabellon Poissonniere 144).

Precio: 5 francos

ASMA

Aliviada y curada por medio de los CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C.ª, Farmacéuticos en Paris.

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos

de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, el Insomnio, las Neuralgias de la faz, y combatir la Tisis laringea.

Cada estuche lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C.ª y el sello del gobierno francés.

Deposito en las princip. Boticas y Droguerías

JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos.

Las personas débiles del pecho, las que padecen de Tos, Bronquitis, Catarrros, Asma, Resfriados, Extincion de la Voz, Ronquera, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de LAGASSE, que son muy superiores a las cápsulas de brea. AL PÚBLICO: Habiendo motivado el éxito brillante de las preparaciones de LAGASSE, un crecido número de falsificaciones, prevenimos a los enfermos que el Jarabe de LAGASSE, el solo eficaz lleva en cada frasco la marca de fabrica, la firma GRIMAULT y C.ª y el sello del gobierno francés. Deposito exclusivo en Paris, Casa GRIMAULT y C.ª, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.